dodatkowych narzutow czasowych. Kazdy z rdzeni jego komputera taktuje

z czestotliwodceia 2,5 GHz. Agatka nie jest jeszcze taka dobra programistka
jak jej starszy brat. Stala ukryta w zlozonosci programu Agatki wynosi 20.
Komputer Agatki to bardzo stary Commodore 64 z procesorem taktujacym
z czestotliwoécia 1 MHz. Wydawaé by sie moglo, ze Agatka nie ma zadnych
szans. Jednak sprytna siostra zazadala, zeby sortowali oboje wszystkich ludzi
na swiecie. W sumie okoto 8000 000 000 nazwisk.

Komputery beda dziataly dlugo i troche wody w Wisle uplynie, zanim
rodzenstwo dowie si¢, kto wygratl zaktad. My to obliczymy juz teraz.
Przyjmujac dodatkowe zalozenia, mozemy obliczyé, ze program Agaty bedzie
sie liczyl okoto 3,6 - 10° sekund, natomiast program Bartka 6,4 - 10® sekund.

(1/10) - (8-10°)%/10 GHz =
=64-10'7/10" = 6,4 - 108

Resztki

— Skonczylam! — krzykneta triumfalnie Agatka do
swojego brata, Bartka. Dziewczynka regularnie
domaga sie od starszego chtopca rozmaitych
ciekawostek matematycznych, ktérych ten dowiaduje
si¢ w liceum. Tym razem Bartek, aby uzyska¢ chwile
spokoju, przykazal jej (twierdzac, ze jest w tym jaki$
glebszy sens) umiesci¢ w tabelce 21 x 10 liczby od 1
do 210 w taki sposéb, aby numery wiersza i kolumny,
w jakich znajdzie sie dana liczba, odpowiadaly jej
resztom z dzielenia odpowiednio przez 21 i 10. — To
bylo dosé Zmudne i jakos nie wydaje mi sie, by krylo
sie tu cos ciekawego. . . na pewno nie chciale$ sie mnie
po prostu pozbyé na chwile?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0
1 1 22 43 64 85 106 127 148 169 190
2 |191 2 23 44 65 86 107 128 149 170
3 |171 192 3 24 45 66 87 108 129 150
4 | 151 172 193 4 25 46 67 88 109 130
5 | 131 152 173 194 5 26 47 68 89 110
6 | 111 132 153 174 195 6 27 48 69 90
7 91 112 133 154 175 196 7 28 49 70
8 7192 113 134 155 176 197 8 29 50
9 51 72 93 114 135 156 177 198 9 30
10 | 31 52 73 94 115 136 157 178 199 10
11 [ 11 32 53 74 95 116 137 158 179 200
12 (201 12 33 54 75 96 117 138 159 180
13 (181 202 13 34 55 76 97 118 139 160
14 161 182 203 14 35 56 77 98 119 140
15 | 141 162 183 204 15 36 57 78 99 120
16 121 142 163 184 205 16 37 58 79 100
17 (101 122 143 164 185 206 17 38 59 80
18 | 81 102 123 144 165 186 207 18 39 60
19 | 61 82 103 124 145 166 187 208 19 40
20 | 41 62 83 104 125 146 167 188 209 20
0 21 42 63 84 105 126 147 168 189 210
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Moéwigc bardziej obrazowo: program Agatki skonczy sie liczyé w poéltora
miesiaca, natomiast program Bartka bedzie sie liczyl ponad 20 lat.

Krzysztof PIECUCH

— Alez skqd! — odpowiedzial brat z udawanym
oburzeniem. — Zauwaz najpierw, ze Zadne dwie liczby
nie zostaly wpisane w te samq komorke. Gdyby
bowiem tak sie stalo, to te dwie liczby dawalyby te
samgq reszte z dzielenia przez 10 1 21. W tej sytuacji
ich réznica bylaby podzielna przez 10 ¢ 21, a zatem
przez 210 (bylaby wiec zerem), gdyz... — i tu Bartek
teatralnie zawiesit glos.

— ... gdyz sq to liczby wzglednie pierwsze! —
dokonczyta predko Agatka, poniewaz niedawno
omawiali ten temat na kétku matematycznym. Po
chwili dodata: — A skoro zaréwno liczb, jak i komdrek
jest 210, wiec w kazdej komorce wylgduje jakas liczba!

— Doskonale. — pochwalil siostre Bartek. —
Udowodnitas wiasnie Chinskie Twierdzenie o Resztach:
kazdy uklad reszt z dzielenia przez parami wzglednie
pierwsze liczby jest mozliwy do zrealizowania.

A skoro jestesmy przy liczbach wzglednie pierwszych,
2wroé vwage na kolejng rzecz. Otoz jesli wybierzesz
dowolng liczbe wzglednie pierwszq z 210, to jej
wierszowa wspolrzedna jest wzglednie pierwsza z 21,

a kolumnowa z 10 i odwrotnie: kazda taka para
wspolrzednych okresla liczbe wzglednie pierwszg z 210
(dowdd nie jest trudny, sprébuj sama!). — méwiac to,
Bartek zamalowal na kolorowo wszystkie liczby, ktére
nie byly wzglednie pierwsze z 210. — W tej sytuacyji,
jesli przez p(n) oznaczymy liczbe liczb mniejszych

od n i wzglednie pierwszych z n, to musi zachodzié¢
©(210) = p(10) - p(21). Podobna zaleznosé zachodzi

z tych samych wzgledow dla iloczynu dowolnych dwdch
liczb wzglednie pierwszych.

— Wspaniale! — wykrzyknela Agatka. — W tej sytuacji
©(210) wynosi 1-4-2-6, czyli 48. Nie mogles mi tego

wszystkiego powiedziec¢ bez tej upiornej tabelki. .. ?

tukasz RAJKOWSKI



